

十年婚姻苍老了爱情， 当年至死不渝的坚持最终成空

讲述人：
赵辉(化名) 32岁

采访人：
陈芊 本报首席记者

采访时间：
2015年1月5日

采访方式：QQ

喜欢那顶小红帽，爱上戴着小红帽的姑娘

和莹签下离婚协议的那一刻，忽然恍恍惚惚地记起了我们领结婚证的那一天，那些好像发生在昨天的过往。

我们是自由恋爱，而且是电视剧般纠结冲破重重阻碍而结的婚。遇见她的时候我才21岁，她比我大一点，夸张一点地说，彼时她是个小有名气的舞蹈老师，而我是个问题满满惹事生非的“大龄”学生。我追她已经有些“惊世骇俗”，而她答应和我在一起更是在外人看来匪夷所思。

我酷爱篮球而且技术颇高，加之一些不知名的原因，我在学校里很是受女孩子的追捧。我不怎么主动追女生，我的几个女朋友都有些倒追我的意

思。我上课不怎么积极，学习成绩一直摇摇欲坠，但就是这样，我还是过得潇洒，带点玩世不恭的意思，直至后来遇见莹。

客观地说，她不算漂亮，甚至没有我当时的女朋友好看。我看见她的时候是在下午，冬天的“冷太阳”底下，她身材不高，戴着一顶红色的棉帽，谁好像叫了她一声，她转过来微微笑着，白皙青春的脸有些闪闪发光。“这帽子真好看。”我记得当时我给旁边的哥们说了这么一句。不久以后我和当时的女朋友分了手，我就觉得她戴红帽子肯定不好看。

打听她不是一件很难的事，她所在的幼儿园就在我们学校附近。我隐晦地表达了对她的兴趣后，

不到半天我哥们就带来了她的信息。他说她叫莹，是个舞蹈老师，因为舞跳得好还拿过不少奖，但他们不怎么看好她，说她心事颇多，可能不怎么好对付。

我向来不怎么听话，追她确实正儿八经地下了功夫，确切地说，我没这么追过女孩，当然很可能是我没这么喜欢过一个女孩，她点头的时候我觉得像过节一样，我牵着她走的时候，众人眼珠子都快掉下来了，我的前女友很是纠缠了一阵子，但莹没费多大的力气就打发了她。我第一次知道对于一个女人来说，她的处事能力和她的身高长相，一点关系都没有。

人在年少时，都有一种飞蛾扑火的坚持

我们如此高调的爱情，终于传到彼此家长的耳朵里。我那时还只是个学生，而她是个老师，她家里的反对在我意料之中，她父亲堵在我们学校门口扇我耳光警告我我都不怎么奇怪；但是意外的是我家里的反对似乎更加激烈，我知道莹不会是一个传统意义上的好儿媳，但除此之外，我的母亲认为我“本来就不会过日子，找一个更不会简直是灾难”。她被禁足在家，我也不肯去上学，我们艰难地维持着这种爱情。我可以偷偷跑到她家楼下等她一天，只为了听到她偷拿到电话打给我，哽咽着说不放弃。我不知道她有没有以死相逼，但我知道那些她父亲介绍的比我条件好有前途的对象她一个也不肯去相。在这种反复的纠缠下，我带着她逃出了那个城市，“私奔”了一个多月。

毕竟年少轻狂，我不知道我们的坚持给彼此的家人会带来什么样的伤害。我是独子，从小对我千依百顺的父母对我的倔强早就“束手无策”，他们只是坚持绝对不让莹踏进我的家门。对此，莹跪在我家门口很久，我母亲眼看着这年纪轻轻的姑娘最终动了恻隐之心，叹着气扶她进屋。而莹那个一向厉害的母亲一夜之间好似老了许多，她的父亲也没了那时候在学校门口揍我的锐气。两家人在愁云惨淡的气氛中敲定我们的婚礼，而我和莹抱在一起，在“劫后余生”的心情中庆幸我们的爱情。

父母虽然生气，但也给我们买了房子，为了结婚，我只能选择了辍学。那年我23，对于很多人来说还很不成熟。但是那个时候莹已经怀了孕。

婚后不久我们的女儿就降生了。莹没有奶水，

而她甚至都不会烧牛奶冲奶粉，孩子生下来就全托给我母亲。我母亲是个很有艺术天分的女人，她被楼上邻居称为最年轻的奶奶。母亲很疼我，但我从来都不省心。她把对我的爱转移到了我的女儿身上。莹是个很爱玩很喜欢享乐的人，这和我很像。坐完月子，莹和我还像谈恋爱一样玩闹，孩子有我母亲抚养，我们从未体会为人父母的辛苦。

莹有正式工作，而我因为辍学什么都没有。我喜欢车，可能在我爸眼里我还是个孩子，他们又攒钱为我买了车，有了车以后，我的生活就是睡醒了去玩，偶尔当下黑车司机拉拉客人，我和莹大手大脚惯了，莹的收入虽然好，但我们还是偶尔得借助父母。我不太不好意思要的时候莹就去要，她也是被家里从小娇惯大的，她喜欢的东西那是势在必得，借钱她都要买。为此我们吵过几架，甚至气急了打过她，但总归是我没有工作，我终究理亏些。

我尝试过做生意，开服装店，开奶茶店，但因为不善经营，很快都归于失败。有段时间我去做驾校教练，但是那微薄的收入无法维持我俩的高消费。在我不知情的情况下，莹借了好几笔钱，我们都是爱面子的人，有些奢侈的东西，明明不需要我们还是买下。父母看我们如此不会顾家，索性卖了他们的房子，换了间大房子和我们一起住，对此莹很高兴，这样意味着很多事都有婆婆去做了。

事实的确如此，爸妈和我们住在一起后，我们连买菜都不需要自己动手。但是住在一起，婆媳之间的矛盾就会渐渐浮现。母亲本来就不怎么喜欢这个儿媳，住在一起后莹的缺点更多地暴露出来，母

亲爱干净，她无法忍受莹的邋遢，对于莹和我每日去玩半夜第二天日上三竿才起床的生活规律难以忍受。莹年轻气盛，对婆婆的指责针锋相对，有段时间她俩几乎天天吵架。有部电视剧叫《双面胶》，海清演的，我觉得我就像那个可怜的丈夫，在中间左右为难。于是我就更多地呆在外面，尽量减少和她俩的见面机会。

我想我们的确不算称职的父母。孩子由母亲带着，对我们俩都不亲近。孩子慢慢长大，对于父母的概念只是知道叫我们爸爸妈妈。莹不怎么担心，她认为自己的就是自己的，对于孩子，她心情好了也很有母爱，带孩子去玩，但是没有太多的耐心带小孩，莹和我吵架很容易迁怒女儿，母亲看到自己的宝贝孙女哭就会发火，时间长了，母亲认为我们自己都没长大“是个孩子”，也不怎么让我们带小孩，我有时因为这个和母亲吵，莹却很淡然，甚至更享受我们的二人世界。

时间一天天过去，女儿长大，我的工作却一直不稳定。渐渐地，莹开始觉得不平衡，她的工资甚至不足以维持她自己的开销，她背着我爱借钱，对于钱的去处我都莫名其妙。她性格里有很自私偏隘的一面，我的朋友甚至我的兄妹和她的关系都很一般。

我们的矛盾慢慢多了起来——吵架，砸东西……然后父母劝架，和好……生活开始畸形地恶性循环。而这分明不是当初我们想要的结果。和好以后我们分析，但是争议太多后就不想再去辩白，只好冷战。她说她后悔了，而我呢。

当初说了那么多永远、那么奋不顾身的爱着，我以为我们会走得很远很远，结果还是镜花水月。

我们在彼此的生命里盘踞了10个年头，把最美好的年华奉献给了对方，却还是曲终人散。人一生又有几个10年任人蹉跎，若遇见了就珍惜！

征集情感故事

心有千千结，欲说还休，欲说还休……如果你愿意，请将难忘的、感动你的郁结于心的情感故事倾诉出来。晨报情感栏目给你这样一个平台。
倾诉热线：
(0931)8157448
QQ:505432829
大陇网交友频道：
QQ1478294041

记得我俩以前，明明山盟海誓的不是这样的以后

有很多人佩服我们当初结婚的勇气，我觉得我更佩服她嫁给我的勇气。我们相爱，但是这份爱情却伤害了很多人，最后终于伤害了彼此。

有一年她丢了单位的钱，而且数目不小。为了还这些钱，我们不得不卖了车。那辆车陪了我很久，卖掉时我很难过，但是莹觉得我如果能挣钱就不必这样。虽然知道她说的是实话，但还是触及了我的伤口。很多年来，我已经厌倦了别人说我要是个能“养得起”我的媳妇，这对于我来说是很大的耻辱。经过这件事以后，她变得越来越尖刻，说话非得要刺伤人才甘心。而我脾气一直不怎么好，压抑几次后还是动了手，我小时候练过武术，她根本就还不了手，有时候盛怒之下我下手格外重，好几次她都没法去上班，我们之间的间隙越来越大。

一次激烈的争吵后她带着伤回了娘家，几日后我的丈母娘找上了门。她本就不满，出这些事她对她的态度更是雪上加霜。她要求我们离婚，说我耽误了她女儿的大好年华。我父母当然不愿意，认为孩子无辜，我的女儿得有爸妈。我知道我必须有个正当的工作才能缓解这种矛盾，那年冬天，我有一个哥们正好开了公司要我去帮忙，虽然远在外地，我还是咬牙去了。

公司刚成立，干得很辛苦。对我这样从小没吃过苦的人来说，这里的日子很难熬。但一想到生活，我还是忍了下来。我觉得自己成熟了很多。

工作慢慢顺手了，朋友也相信了我的能力，我在公司呆的时间越来越久，回家次数也少了很多。我觉得对莹很歉疚，每次回家都会给她添置很多东西，我父母也觉得日子开始好起来了，此时，一切却发生了逆转，莹要求离婚。

我至今也不明白为什么会这样。孩子已经长大了，我也有了工作，为什么此刻却发生这样的变化呢。面对我的质问，莹说她累了，这么多年的坚持让

她身心疲惫。“我要的不是那些，但好像没有又不行。”她看着我：“你走了这么久，我觉得一个人很孤单，我和你妈又处不好，这么多年始终处不好，我妈和我说了很多，我觉得她说的也对。我还爱你，但是，我们都放过彼此吧。”

我辞掉了工作，仍然没有阻止她的决绝。我回家的第二天，她叫来搬走了她所有的东西回到了娘家，又过了几天，我收到了法院的传票，莹提起了离婚诉讼，理由是感情破裂，家庭暴力。法庭上远远看着她我有些恍然，那些我们曾经为了结婚做的那些疯狂的、不顾一切的举动和发过的誓言一幕幕像放电影一样在眼前过，我们结婚都快10年了，我都过了30了。当初希望的，可不是这样的结果啊。

婚终于还是离了。母亲舍不得孙女，莹也照顾不好孩子，所以孩子归我，她得到了一部分抚养费。我一个人在空荡荡的、还留着结婚照的房间里躺了一个多月，瘦下去十几斤，父母不再提她，女儿倒是不哭不闹，我自嘲地想，幸亏当初没有照管女儿，不然孩子得怎么哭一场啊。

周围的人对我俩离婚不胜唏嘘，说你当时拼死了要结婚，冲着那么大的劲头，为什么不好好过呢？我无言以对，我怎么知道呢？当初说了那么多永远、那么奋不顾身地爱着，我以为我们会走得很远很远，结果还是镜花水月。

我们在彼此的生命里盘踞了10个年头，把最美好的年华奉献给了对方，却还是曲终人散。人一生又有几个10年任人蹉跎，若遇见了就珍惜，爱情进入了婚姻，却不仅仅是爱着就可以生存就可以长久，我们当时都太年轻，都忘了一辈子，那是少一时少一分少一秒都不成的一辈子啊。



记者的话：

相爱容易相守难，世间尽多开头美好结局却潦倒的爱情。谁都知道，激情是一回事，结婚生子过日子是另一回事。用心过日子尚且不易，更何况还把日子用脚踢呢？分是必然，不分倒奇怪！

年少时挥霍青春，追青春挥霍尽净，你的人生还剩下什么？

微信扫一扫，情感微倾诉

